

何西阿書 第三課 再去贖回妻子 (3:1-5)

本書鑰節：3:1 耶和華對我說、你再去愛一個淫婦、就是他情人所愛的、好像以色列人、雖然偏向別神、喜愛葡萄餅、耶和華還是愛他們。

中心思想: 神對以色列有堅忍並奇妙的愛。

經文簡析

- 承先啟後連貫中心思想: 因為「神對以色列有堅忍並奇妙的愛」，將此中心思想當作原因的鑰匙，來開啟每一章的門，然後進門解讀，就容易明白全書。第一至三章談到有關先知的家庭。第一章，先知聽神命娶淫婦並生兒女；第二章，先知因此與家人爭辯，因愛而發出憤慨，代表神對以色列人在信仰上不貞的憤慨。也因此對以色列人有所責備並勸導；第三章，先知回應神的愛再去贖回妻子；第四至十章談到有關百姓的罪惡及報應。第四章，再次指責以色列人的罪惡；第五章，因此先知宣告因罪而得的審判將臨到；第六、七章，先知進一步描述悖逆的以色列百姓；第八章，先知繼而描述背約違律的以色列百姓；第九章，先知最後預告亡國的痛苦；第十章，先知描述以色列人的忘恩與敗亡；第十一章開始進入本書的尾聲，第十一到十四章談到有關神的公義與慈愛的勝利。第十一、十二章，述說神的慈愛及轉達神慈愛的勸責；第十三章，先知顯明神公義；第十四章，最後先知總結論述神慈愛的勝利。我(神)必醫治他們背道的病，甘心愛他們，因為我(神)的怒氣向他們轉消。我(神)必向以色列如甘露，他必如百合花開放，如利巴嫩的樹木扎根。他的枝條必延長，他的榮華如橄欖樹，他的香氣如利巴嫩的香柏樹。如此恩言果然是「神對以色列有堅忍並奇妙的愛」。
- 1-2 節，神吩咐再去贖回妻子: 神主動地爭取祂的子民的心，使他們可以悔改歸向祂。這也就是先知何西阿被呼召傳達神奇妙的愛的緣故。所以，先知再次遵照神的吩咐去贖他的妻子。先知似乎深愛這不貞的妻子，但是否應把她贖回，也許顯得猶豫。但神一再的吩咐，成為先知決心贖回妻子的根據，並且神要藉著他的經歷，向當時的以色列人傳達神憐愛祂的百姓的信息。2 節，按十五舍客勒和大麥一賀梅珥半的價錢，比較一個奴婢的身價還低（出埃及記 21:32），可見歌蔑的身價多麼卑賤。
- 3-5 節，預言獨居及以色列的回轉: 於是先知對他的妻子說，你當多日

為我獨居…。這話正預表神對以色列人的心意，以色列人也必多日獨居，無君王，無首領，無祭祀，無柱像，無以弗得，無家中的神像。這不就是行淫悖逆的結局，被擄後的光景。但審判之後，後來以色列人必歸回，〔或作回心轉意〕尋求他們的神耶和華。在末後的日子，必以敬畏的心歸向耶和華，領受他的恩惠。歌蔑的寫照不就是預表以色列的光景，但神的心意是要他們(歌蔑和以色列人)都回轉。神果然對以色列和人類有堅忍並奇妙的愛。

問題(或討論)

1. 先知再次贖歌蔑是否是遵從神的命令？先知與歌蔑的關係象徵神與祂百姓的關係，這兩者有什麼象徵的意義？
2. 先知預言歌蔑的“獨居”也是指以色列說的嗎？這兩者有什麼象徵的意義？

思考題

1. 你從本書那些經文可以顯明先知何西阿與歌蔑的關係是象徵神與祂百姓的關係？

禱告

主啊，我們感謝你，當我們仍在罪惡過犯當中，你沒有離棄我們，你仍然等待我們回轉，你的大愛感動並幫助我們回轉，好讓我們更多蒙愛，歸向你，順服你。禱告是奉耶穌基督的名，阿們。